Analisi delle relazioni tra
produzione, trasformazione e
distribuzione in un sistema
connesso verticalmente
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Composizione del Prodotto Interno Lordo del settore agroindustriale
italiano nel 2007 (241 miliardi di euro; 15,7% del PIL complessivo)

VA agricoltura
11,6%

Consumi interm. agric.
8,6%

Invest. agroindustr.
8,0%
Contributi alla produz

1,29
Imposte |/ﬁdirette
5,6%

VA ristorazione
14,6%

VA Distribuzione
40,6%
VA industria alim.
9,8%

Fonte: Inea.
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La “filiera” agro-alimentare

= |a quota dei ricavi dell’agricoltura nella spesa
per alimenti dei consumatori ¢ andata
decrescendo nel tempo

= negli USA, ad esempio, € passata dal 32% del
1968 al 20% circa della fine degli anni *90

= quando compriamo alimenti gran parte della
nostra spesa ¢ destinata all’acquisto dei
“servizi” che sono stati aggiunti alla materia
prima agricola per farla arrivare sino a noi
nella forma in cui la stiamo acquistando

EMAA08/09 VIII /4




La “filiera” agro-alimentare

di norma i consumatori non acquistano direttamente
dagli agricoltori e spesso non acquistano nemmeno i
prodotti agricoli freschi nella forma in cui questi
sono quando lasciano le aziende che li hanno prodotti

| prodotti, infatti, vengono: selezionati
puliti
confezionati
trasportati
conservati
pubblicizzati
venduti al dettaglio
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La “filiera” agro-alimentare
= | produttori non offrono di norma i loro prodotti

direttamente ai consumatori ed i consumatori non
domandano cio che vogliono mangiare direttamente
agli agricoltori...

= se produttori e consumatori non scambiano tra loro,
come possiamo rappresentare il funzionamento del
mercato in cui essi agiscono?

= possiamo considerare i prodotti agricoli come uno
degli inputs per le imprese di trasformazione e di
distribuzione e, sulla base della funzione di
produzione di queste, dei prezzi dei prodotti che
producono e dei fattori che utilizzano, derivare dalla
soluzione del problema di massimizzazione del
profitto la funzione di domanda da parte loro
dell’input agricolo che ci interessa... EMAA 08/09 V111 /6




La “filiera” agro-alimentare

complicato .... vediamolo invece utilizzando una
rappresentazione molto semplice delle relazioni di
mercato

= ipotizziamo che un bene pronto per il consumo
finale sia ottenuto “trasformando” una materia
prima agricola

con “trasformare” intendiamo qui tutte le
operazioni necessarie (a) per ottenere dalla
materia prima agricola il prodotto pronto per il
consumo finale e (b) per farlo arrivare al
consumatore
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La “filiera” agro-alimentare

quindi, a seconda dei casi, la “trasformazione”
comprendera una o piu delle operazioni elencate
prima

ipotizziamo anche che le imprese del settore della
“trasformazione” compiano tutte le operazioni di
“trasformazione”

(...cioé che le imprese di questo settore compiano
esse stesse tutte le operazioni necessarie per
rendere disponibile il prodotto finale al
consumatore a partire dalla materia prima
agricola)
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Relazioni “verticali” di mercato
Se: Qa € laquantita della materia prima agricola

prodotta dagli agricoltori

P, éil prezzo della materia prima agricola ricevuto
dagli agricoltori

Qr ¢ laquantita del prodotto “trasformato”
acquistata dai consumatori finali

P- éil prezzo del prodotto “trasformato” pagato dai
consumatori finali

A & laquantita della materia prima agricola
necessaria per produrre una unita del prodotto
finale

T il costo totale di “trasformazione” della materia
prima agricola per ottenere il prodotto finale
(escluso il costo della materia prima agricola
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Relazioni “verticali” di mercato
con:
Qa= Qa (PA) I’offerta della materia prima

agricola da parte degli agricoltori

Qr = Qg (Pg) 1adomanda del prodotto finale da
parte dei consumatori

in condizioni di concorrenza perfetta, in equilibrio
dovra aversi:

Qa=A Qg ,cice Q= 1/AQ, ,e
P =AP, + TIQg
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Relazioni “verticali”” di mercato

Se: (@ T = a +pQ

e

con o>0e B >0 ,il costo medio di
“trasformazione” sara dato da

TIQe= B + a/Q , e
O(TIQp) 0Qe= - a/Q? < 0 VQg

by A=1 ,quindi Qr=Q,=Q

le condizioni di equilibrio diventano:

Pe =P, +[B+a/Q]
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TIQer

Relazioni “verticali”” di mercato

TIQe =B +alQf

Qe
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Relazioni “verticali”” di mercato

P
Pa=Pe -[B+a/Q]
B+alQ
\ Qa(Pa)
Pr
Pa
Qr(Pr)
Qr(Pa)
Relazioni “verticali” di mercato
A
P
Pa=Pe -[B+a/Q]
B+alQ
\ Qa(Pa)
Pr
“domanda derivata”
Pa
Qr(Pr)
Qr(Pa)

Q

EMAA 08/09 VIII /14




Pr

P A

Pe =Py +[B+a/Q] Relazioni “verticali” di mercato

"offerta derivata"

Qa(PF)
Qa(Pa)

<

Qr(PF)
Qr(Pa)
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Relazioni “verticali”’ di mercato

se rimuoviamo I’ipotesi che tutte le operazioni di
“trasformazione” possano essere realizzate da un’unica
Impresa, avremo che la materia prima agricola prima di
arrivare al consumatore finale sara soggetta a
manipolazioni, trasformazioni industriali ed aggiunte di
“servizi” realizzate da parte di piu imprese, ciascuna che
svolge un’operazione specifica

in questo caso é possibile individuare una domanda (per
il prodotto dell’anello immediatamente precedente) ed
un’offerta (del prodotto di quell’anello) a ciascun livello
della filiera del prodotto

consideriamo le relazioni tra imprese nella produzione
delle aranciate....
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Relazioni “verticali” di mercato
domanda finale di aranciata
A
P
offerta di arance per l'industria da
parte delle aziende agricole N
EMAA08/09 VIII /17
Relazioni “verticali” di mercato
domanda finale di aranciata
AN
P Tofferta di aranciate da parte
delsettore distributivo al dettaglio
Pr domanda di arance da
parte dell'industria di
"prima trasformazione"
Pa

[Quantita espresse in
contenuto di arance]

offerta di arance pé¢r l'industria da
parte delle aziende|agricole

A
»

Q
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Relazioni *“verticali”” di mercato
domanda finale di aranciata domanda di succo d'arancia surgelato concentrato
da parte dell'industria delle bevande

domanda di aranciate da parte
delsettore distributivo al dettaglio

AN
offerta di aranciate dajparte
delsettore distributivq al deftaglio

domanda di arance da
parte dell'industria di
"prima trasformazione"

offerta di arance p¢r I'industria da
parte delle aziende|agricole

A
»

Q EMAA 08109 (D1 /19

Relazioni “verticali” di mercato
domanda finale di aranciata

AN
offerta di aranciate da/parte
delsettore distributivg al dettaglio

offerta di aranciate da parte
dell'industria delle bevande

domanda di arance da
parte dell'industria di
"prima trasformazione”

offerta di succo d'arancia concentrato
urgelato da parte dell'industria di

offerta di arance p¢r l'industria da prima trasformazione

parte delle aziende|agricole

Q

A
»

EMAA08/09 VIII /20

10



P‘

Relazioni “verticali”” di mercato

domanda finale di aranciata domanda di succo d'arancia surgelato concentrato

da parte dell'industria delle bevande

domanda di aranciate da parte

delsettore distributivo al dettaglio

' offerta di aranciate da parte
dell'industria delle bevande

N
offerta di aranciate da/parte
delsettore distributivd al deftaglio

domanda di arance da

' parte dell'industria di
. "prima trasformazione”
'

N
O
2N
offerta di succo d'arancia concentrato

surgelato da parte dell'industria di

offerta di arance p¢r I'industria da prima trasformazione

parte delle aziende|agricole

A

»
Q EMAA 08/@\”“ 21

Filiera agrumicola in Calabria (2000)

Agrumi
q10.578.000
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(Pnedigtort © . sarfatori)

| +” \ q706.950
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Diagramma dei flussi dei prodotti della filiera olivicolo - olearia calabrese (dati in t) F | I | e ra O I |V | CO I a-o I ea r | a
in Calabria (2000)

582886

|||||
ssssssssss

sansifici Calabria
|sanse lav. 159.700
lesanolio prod. 8000

_! Ind.miscel.e confez. d. confez alf
| Calabria regioni ed
| industria
! li confezionati alimentare
| 871
|
[

[Consumo complessivo regionale: 59,531
di i

consumo dele farigle: 36,716 (autocons.ed appr.dir 19.283)
consumo extrafamiliare:13.816

[ prodottiin uscita dalla Regione: olio di sansa greggio (esanolio)
olio di sansa raffinato

olio di olva raffiato EMAA 08/09 VIII /23

prodottutizzati nella Regione oli vergh (extra vergine e vergie)
T prodottiin entrata nella Regione [l oiio krpante
Qlip doliva ¢ disana in generale

Imperfezioni di mercato: un settore “trasformatore” oligopolistico
Sin qui abbiamo ipotizzato che il settore della
“trasformazione” operi in condizioni di
concorrenza perfetta, senza realizzare profitti
(...1l prezzo del prodotto finale venduto ai
consumatori e pari al costo sostenuto dalla
impresa di “trasformazione”):

Pe =A P, + T/Qg
Ipotizziamo ora, invece, che esso sia caratterizzato
dalla presenza di un numero limitato di imprese
che agiscono in regime di oligopolio e che le

imprese colludano e sfruttino il loro potere di
mercato applicando un mark-up
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Imperfezioni di mercato: un settore “trasformatore” oligopolistico
Se ipotizziamo che le imprese in regime
oligopolistico applichino un mark-up, si avra:

T =y [APy+ T/Qe] ,

dove r & il profitto unitario, ye il mark-up, e
[ L P,+ T/Qg] e il costo unitario dell’impresa di
“trasformazione”.

In equilibrio ora si avra:
Pc=AP, + TIQc + =
Pe =APy + T/IQg +v [APA+ T/Qg]
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Imperfezioni di mercato: un settore “trasformatore” oligopolistico
e, quindi:

Pe =[AP,+ TIQe][1+7]

Se, per semplicita, ipotizziamo, di nuovo, che
@ T =o +BQr , e
(b) A=1

EMAA08/09 VIII /26
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Imperfezioni di mercato: un settore “trasformatore” oligopolistico

le condizioni di equilibrio diventano:

Pe =[Py +(B+0a/Q)][1+7]

e, quindi:
[1+y]PA=Pe- [B+a/Q][1+7]

Pa=Pe/[1+y] - [B+a/Q]

e T =y [Pa +(B+a/Q)]
R Pa= PoIl1+7] - B+ Q]
P Py=Pr -(B+a/Q)- =
T =y [Py +(B+0a/Q)]

Qa(Pa)

EMAA08/09 VIII 8
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T =y [Pat(P+a/Q)] Pa=Pe/[1+y]-[B+alQ]
Pe =Py +(B+a/Q)+ =
Qa(PF)

Qa(P4)

B+a/Q
Pa
Qr(PF)
Qr(Pa)
Q EMAA 08/09 \gl 129
Equilibri in oligopolio e concorrenza perfetta
Qa(Pr)
P, Qa(Pa)
s
p,CPlLB+a/O
PA )<
Qr(Pr)
Qr(Pa)

»

Q Qcp EMAA 08/09 @l 130




Filiera dei prezzi del pane e della pasta

PFREID AU ORIGINE. ALLS TRASFORMATIONE. AL CONSWAD
T = oy

Imperfezioni di mercato: la
pasta, un settore
“trasformatore”

oligopolistico

PIFIV IV

Fonte: Elaborazoni Areg Economica Coldireti su doti Ishaf
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Imperfezioni di mercato: la pasta, un settore “trasformatore”
oligopolistico

I’ Antitrust ha inflitto una multa di 12,5 milioni di
euro a 26 aziende produttrici (comprese Amato,
Barilla (quasi 50% della multa...) , De Cecco,
Divella, Nestle, e Delverde), cui e associato circa il
90% della pasta prodotta in Italia, ed all’Unipi
(Unione industriali pastai italiani) accusate di
“aver posto in essere un’intesa restrittiva della
concorrenza finalizzata a concertare aumenti del
prezzo di vendita della pasta secca di semola da
praticare al settore distributivo”
Come? ...in riunioni presso I’Unipi, tutto
documentato per iscritto
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Imperfezioni di mercato: un settore “trasformatore” monopolistico

Ipotizziamo ora, infine, di trovarci nel caso limite
di un settore “trasformatore” caratterizzato dalla
presenza di un’unica impresa in grado di
esercitare il ruolo di monopolista nei confronti dei
consumatori (e I’unica impresa venditrice del
bene) e di monopsonista nei confronti dei
produttori agricoli (e I’'unica impresa acquirente
della materia prima)
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Imperfezioni di mercato: un settore “trasformatore” monopolistico

Il problema dell’impresa
monopolista/monopsonista e dato da:

Ricavi totali — Costi totali =

= QP - [QaPy + T] =
= 1A Qp Pr(Qp) - [QaPA(Qa) + T]=
= UAQp Pe(I/AQp) - [QaPA(QA) + T

e la condizione del primo ordine per la soluzione:
O{ VA Qp Pe(L/A Qp) - [QaPA(QA) + T] H0QA=0
O[L/X Qa Pe(1/A Q)10 Qa = O[QAPA(QA) + T]/0Q,

EMAA08/09 VIII /34
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Imperfezioni di mercato: un settore “trasformatore” monopolistico

che altro non é che la usuale condizione di
equilibrio per I’impresa:

Ricavo marginale = Costo marginale
O11/0Qp = O{1/A Qp Pe(1/A Qp)-[QaPA(QA)+T1}HOQA
=1/A P (/A Qp) + 1A Q,p 0PE/0Qr0Q(/0Q 5 —

— [Pa(Qa) + QadPA/0Qn + 0T/0Q ]
= 1/A P (1/A Q) + 1/A Q, P/0Qp 1/ —
— [Pa(Qn) + Qa8PA/0Qu + 8T/0Q,] = 0
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Imperfezioni di mercato: un settore “trasformatore” monopolistico
Se, per semplicita, ipotizziamo, di nuovo, che

@ T =o +pQe , e
(b) A=1
la condizione di equilibrio
OI1/0Q,= 1A PL(1/AQ,) + (1/M)2 Q, OPL0Qr —

— [PA(QA) + Qp0PA/0QA + 0T/0Q,] =0
diventa:
P:(Q) + Q 0PL/6Q — [PA(Q) + QOPA/0Q + 0T/6Q] =0
cioe:

P:(Q) + Q 0PL/0Q = [PA(Q) + QOPA/0Q + f]

EMAA08/09 VIII /36
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Pe(Q) + Q 0P¢/0Q = [PA(Q) + Q 9PA/0Q + ]
P AN

PAQ

Pe(Q)

S
el

Q
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Pe(Q) + Q 0PE/0Q = [PA(Q) + QPA/0Q + B]

PAQ) + QP oQ +P
PA(Q) + QaP,/0C

PAQ

Pe(Q)

A
I

Q
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Pe(Q) + Q 0PE/0Q = [PA(Q) + QOPA/OQ + f]
P A

PAQ

Pe(Q)
P(Q) +QaPJQ

Q
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Pe(Q) + Q 9P/0Q = [PA(Q) + Q 0PA/0Q + B]
PAQ +QaPQ- +
PA(Q) + QP A/0Q

p. \ PAQ

P)\

Pe(Q)
PHQ) +QaPJoC,

Q
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Pe(Q) + Q OPL/0Qr= [PA(Q) + Q 0P,/0Q + B]

PAQ) + QaPAEQ,+ B
PA(Q) + QAP,/0Q4

Pe \ \ PA(Q)

Pr(Q) - (B + a/Q)

Pa

Pe(Q)
P(Q) +QP/eQ:

Q Q
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Le elasticita lungo la “filiera”

e possibile sintetizzare i legami tra i livelli lungo la filiera
facendo ricorso alle elasticita delle domande e
dell’offerta

NP = 0QPA/OPEPL/Qp 0 MPpr = 0Q°A/OPEPL/Q,

ma anche:
NPra = OQPH/OPAPAIQr 0 M3ps = 0Q3/OPAPA/Q,

se si considera un mercato con piu di un “attore”
intermedio tra i consumatori del prodotto finale ed i
produttori della materia prima agricola, si possono
considerare le elasticita delle funzioni di offerta e di
domanda di ciascun prodotto intermedio ed i prezzi
degli altri prodotti intermedi, del prodotto finale e di
guello della materia prima agricola

EMAA08/09 VIII /42
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Cosa succede se si ha una riduzione dei costi di “trasformazione”?

Qa(Pa)

Qe(Pr)
QL (Pa)
Q
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Cosa succede se si ha una riduzione dei costi di “trasformazione”?
=) A
0 1
B+0a’Q a”>a
+al/Q
1 Qa(Pa)
P"F¢
Pl
P
p° 1
A
Qr(Pr)
Q'r(Pa)
Q
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